Il INSTITUTO FEDERAL Ministério * gt -
SANTA CATARINA da Educacdo “iis



w MINISTERIO DA EDUCACAO

B Instituto Federal PRO-REITORIA DE ENSINO

®
il | INSTITUTO FEDERAL SANTA CATARINA
1 |
Em

Santa Catarina DEPARTAMENTO DE INGRESSO

=

10.

INSTRUCOES

Confira_seu nome e numero de inscricdo no cartdo-resposta. Se houver
algum erro, chame o fiscal de sala. Assine o cartdo-resposta no campo
indicado.

No verso desta folha, ha uma copia do cartdo-resposta para que Vocé use
como rascunho. Preencha primeiro essa coépia e depois transfira os
resultados para o cartdo-resposta. Faca-o com bastante cuidado, porque
ndo serdo distribuidos cartbes-resposta extras. Use somente caneta azul

ou preta.

As questdes poderdo ter até 6 proposicoes,
identificadas pelos nameros 01, 02, 04, 08, 16 |91 02 03 04
e 32, das quais pelo menos uma sera '@_ OO O .©@
verdadeira. A resposta de cada questdo, que i®®5 Ve OO 0
podera variar de 01 a 63, sera o_numero §@® .9 @%} l@@
correspondente a proposicdo verdadeira ou @0 0 @6 OO

®a 0]
asomadas proposicdes verdadeiras. {@9 @@ L 2O, l@@
®6 6 6 ®
Ao preencher o cartdo-resposta, complete total- i@ @‘ 06 0 i@@
mente os circulos em que se encontram 0s (&3 (& |(HG @@
nimeros da questdo correspondente. Veja no @) (@@ (&6 '0]0;
modelo ao lado um exemplo em que se (@)l (®@) 6 00
assinalaram, nas questdes 01, 02, 03 e 04, 0s
valores 04, 21, 46 e 19, respectivamente, como soma das alternativas
corretas.

Este caderno de provas contém 30 guestdes. As questbes numeradas de
01 a 06 sdo de Geografia, de 07 a 12 de Fisica, de 13 a 18 de Historia, de
19 a 24 de Quimica, de 25 a 30 de Biologia.

A prova tera duracdo de quatro horas (das 14h _as 18h), incluido o tempo
para instrucbes e para distribuicdo do caderno de provas e do cartdo-
resposta, bem como para preenchimento do cartdo-resposta.

Nao esqueca a coleta da sua impresséao digital no digiselo do cartdo-resposta.

A entrega do cartdo-resposta ao fiscal de sala podera ser feita somente a
partir das 16h, ou seja apds decorridas duas horas do tempo previsto para a
realizacdo da prova.

Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala, até que todos
concluam as provas e possam sair juntos.

Ao terminar a prova, vocé deverd devolver ao fiscal de sala apenas o
cartdo-resposta. Leve o caderno de provas com VOce.
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as 18h, impreterivelmente, vocé devera ter transferido suas respostas para o cartdo-resposta.

IMPORTANTE: O cartdo acima € apenas o rascunho. A leitora 6tica ndo pode processa-lo. Portanto, até
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Questéao 01

Os sistemas de transportes modernos sdo organizados em forma de rede e dispostos
de acordo com o modo de utilizag&o. Ferrovias, hidrovias, rodovias, portos e aeroportos
sdo pontos e linhas dessas redes onde ocorre o transporte de pessoas e mercadorias.
Assinale no cartdo-resposta a soma da(s) proposicao(des) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

No transporte aquaviario destaca-se o sistema de barcacas fluviais e rebocadores
gue sao utilizados em corredores transoceanicos e fazem a comunicagdo
maritima entre diversos portos do mundo.

O modal transporte aéreo possui muitas vantagens como a rapidez nas entregas
e 0s baixos valores de frete; ele é também o preferido no transporte de massas de
passageiros intercontinentais.

No transporte multimodal a carga passa por diferentes tipos de veiculos de
transporte. Existem casos em que nessa modalidade uma Unica operadora seja
responsavel por todas as operacoes.

No Brasil o0 modal mais utilizado é o rodoviario, o que implica em custos mais
elevados do que em paises europeus, pois estes utilizam principalmente os
modais ferroviario e aquaviario, mais econdmicos que o rodoviario.

Nos Estados Unidos da Ameérica, os modais ferroviario, rodoviario e aéreo sao 0s
mais importantes, pois a partir do desenvolvimento das estradas de ferro e das
grandes autoestradas os canais e hidrovias deixaram de ser utilizados no fim da
Segunda Guerra Mundial.

A Asia possui uma rede de grandes portos mundiais. O crescimento econémico
dos paises do leste da Asia, como China e Coréia do Sul, impulsionaram esses
portos a ocuparem proeminéncia mundial no transporte de cargas.
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Questéao 02

Esboco geoldgico de Santa Catarina

LEGENDA

Formacdes Cenozdicas
Formagies Mesozdicas
[C_]Formagtes Paleozéicas

]:] Embasamento

Imagem disponivel em: http://ppegeo.igc.usp.br/pdf/bg/v39n4/v39nal3.pdf.
Acesso: 23 maio 2014. [Adapatado]

Sobre o0s aspectos geolégicos do territério catarinense, analise as seguintes
proposicdes e assinale no cartdo-resposta a soma da(s) CORRETA(S).

01. No Planalto Ocidental Catarinense predominam formac6es geoldgicas, sobretudo
do Mesozdbico.

02. FormacgGes magmaticas extrusivas como o granito e o arenito sdo encontradas,
principalmente no litoral catarinense.

04. As formagdes de Dobramentos Modernos datam do Paleozbdico sdo uma
constante no Planalto Norte Catarinense.

08. Na imagem, a area correspondente ao Cenozdico relaciona-se aos extensos
depdsitos sedimentares inconsolidados.

16. Formadas, principalmente na Era Paleozdica, as formacdes de carvdo mineral sdo
encontradas, sobretudo, no sul de Santa Catarina.
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Questao 03

ColGmbia | Sahara DL‘:idnlentaI | Paislﬂast:r:: IIJIEIJIar [ llinswﬂ | {:urll:listﬁnl IZ:aix:Ernira ITit-IE!TE

A imagem ao
lado mostra uma
série de conflitos

armados que
ocorrem no
mundo.

| .I I
Argélia | Chipre | Rep. Dem. do Congo | Palesting | Afeganistao | Sri Lanka | Timor Leste

Disponivel em: http://www.padogeo.com/cont-conflitos.html. Acesso: 19 mar. 2014.
Sobre a origem e situagao desses conflitos, assinale no cartdo-resposta a soma da(s)
proposicdo(des) CORRETA(S).

01. Os conflitos atuais ndo se parecem com as guerras armadas como 0s grandes
conflitos mundiais do século XX, pois, além dos estados nacionais, entes politicos
como frentes de libertagdo nacionalistas, grupos terroristas e mesmo redes de
trafico de drogas sdo agentes ativos nessas zonas de confronto.

02. Apo6s o fim da URSS, sob a lideranca dos EUA e do chamado livre mercado, os
povos e nac¢des encontraram desenvolvimento e harmonia, e chegou-se mesmo a
afirmar que estavamos assistindo o “fim da historia”.

04. No Oriente Médio, as guerras do Iraque e o atual conflito da Siria reforcaram as
imensas tensdes entre 0 mundo Arabe e o Ocidente.

08. Na América do Sul o governo colombiano buscou neutralizar os guerrilheiros das
FARC militarmente com apoio macico dos EUA. Essa politica de apoio foi
chamada de Plano Colémbia.

16. O Afeganistdo, apés os 10 anos de guerra causada pela invasdo americana,
finalmente alcancou a estabilidade politica e social, promovendo elei¢cdes diretas
e desarmando os grupos guerrilheiros, como o Taliban.

SOMA =[] |
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Questao 04

A poluicdo causa impactos ambientais especialmente sobre os centros urbanos.
Politicas publicas vém sendo desenvolvidas para enfrentar o problema. Assinale no
cartdo-resposta a soma da(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

A poluicdo ambiental ndo tem origem antropogénica: refere-se a uma causa
natural de ciclos climaticos.

O poder publico de todos os paises tem se esforcado para mitigar a questédo
ambiental. Exemplo desse fato sédo o Protocolo de Quioto e a adesao voluntaria
de todos os paises do mundo na superacdo das metas estabelecidas por esse
acordo.

O desenvolvimento econémico é compativel em seus moldes atuais com a
preservacdo ambiental, pois através do uso intensivo dos combustiveis fésseis
reduzimos os efeitos nocivos ao ambiente, como a chuva acida.

O acumulo de lixo doméstico e industrial € um dos maiores passivos provocados
pela urbanizacdo e industrializacdo, tanto nos paises desenvolvidos quanto nos
paises em desenvolvimento.

As empresas privadas ndo tém nenhuma responsabilidade sobre o destino dos
dejetos que produzem, pois cabe apenas ao poder publico dar a devida
destinacéo a eles.

A producdo de lixo eletrbnico e de consumo de bens duraveis aumenta
rapidamente a medida que esses produtos sdo projetados para uma vida mais
curta e rapidamente repostos por modelos mais novos. Esse processo apoiado
por ferramentas de propaganda tem o nome de obsolescéncia programada.

SOMA=[T |
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Questao 05

Dentre os inumeros problemas das grandes cidades, um dos maiores € a especulacéo
imobiliaria. Ela possui varias causas e afeta a vida de milhdes de pessoas, que por ndo
possuirem renda suficiente sdo obrigadas a residir em lugares mais afastados e com
menos estrutura urbana.

Assinale no cartdo-resposta a soma da(s) proposicao(des) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

A especulagdo imobilidria procura valorizar os terrenos mais centrais buscando
ocupar primeiro os locais mais distantes e baratos, forcando a expansao dos
servicos urbanos e esperando a valorizacdo dos iméveis mais centrais.

A ocupacdo dos iméveis urbanos deve obedecer as regras do mercado. O poder
publico ndo deve interferir na especulacdo imobiliaria, pois os 6nus da
especulacdo serdo bancados pelas empresas privadas.

Uma cidade do porte de Floriandpolis ndo experimenta problemas recorrentes do
processo de especulagdo imobiliaria, pois ainda dispbe de terras abundantes nas
praias mais distantes do centro.

Os transportes publicos sdo peca fundamental da vida urbana e devem procurar
atender as necessidades de toda a cidade. A especulagdo imobiliaria afeta este
servico, pois alocando grandes populacdes longe das areas centrais a demanda
por transporte cresce exponencialmente levando ao colapso caso ndo haja
investimentos no setor.

O processo de conurbacao urbana é resultado do crescimento das areas urbanas
provocado pela aceleracéo do processo de especulacdo imobiliaria.

SOMA=[] |
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Questao 06

A usina nuclear de Fukushima sofreu um forte dano em sua estrutura devido a um
terremoto seguido por um tsunami em 2011. Leituras mais recentes realizadas perto
do local indicam que o nivel de radiacdo chegou a um patamar critico, a ponto de se
tornar letal com menos de quatro horas de exposicao.

Disponivel em: http://www.bbc.co.uk/portuguese/noticias/2013/09/130831_fukushima_niveis_radiacao_18_vezes_lgb.shtml.
Acesso: 19 mar. 2014. [Adaptado]

Sobre a geracdo de energia elétrica e centrais nucleares, assinale no cartdo-resposta a
soma da(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

Acidentes como os ocorridos em plantas nucleares como Fukushima, no Japéo, e
Chernobyl, na antiga Unido Soviética, ndo podem ocorrer no Brasil, pois o pais
esta isento de terremotos, fator causador dos dois desastres.

A geracdo de energia elétrica a partir da reacdo de fissdo nuclear apresenta
riscos que podem ser calculados e previstos em projetos de engenharia. Os riscos
sdo completamente zerados, pois mesmo erros humanos e fatores naturais néo
sao inesperados.

Cabe a sociedade brasileira debater sobre a viabilidade da geracao elétrica a
partir da fissdo nuclear. Em paises tropicais tmidos como 0 nosso a geracao de
hidroeletricidade e mesmo novas tecnologias como a fotovoltaica, podem ser mais
baratas e seguras para o ambiente e para a populacéo.

Danos causados por acidentes nucleares sdo muito graves, pois deixam um
passivo ndo apenas para a atualidade como para as futuras geracées. Podem
demandar décadas ou mesmo séculos para que os efeitos de um grave desastre
nuclear parem de causar danos a sociedade e a natureza.

No Brasil existem duas usinas nucleares, Angra | e Angra Il, que atendem
parcialmente as necessidades do Sistema Nacional de Energia Elétrica. Essas
usinas foram planejadas ha mais de 20 anos e apesar de ndao terem causado
acidentes sdo motivo de preocupacdo ambiental, sobretudo para a populacéo
fluminense.

O acidente em Goiania com Césio 137, ocorrido em 1987, ndo € considerado um
acidente nuclear, pois a capsula contendo Césio era utilizada para fins medicinais

e néo militares ou de geragao de energia.
SOMA =] [ |
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Questéao 07

FORMULARIO DE FiSICA

> >

F=m.a
> >
P=m.g
Q=mcAT
AT =T, -T,

E. =P.At

R=p—
P

2

o V?

R
F,, = Bqusenf
v _mv?
RC="p
1_1.1
forp o
P =R.i*
V=E-—r.i
Q=m.L
g = 10m/s*

Uma jovem que vendia frutas a beira de uma estrada joga uma laranja a um angulo de
30° acima da horizontal, com velocidade de 8m/s. A componente horizontal da
velocidade da laranja é direcionada para um ciclista que se aproxima da jovem
vendedora de frutas com velocidade constante de 8m/s. Supondo que o ciclista pegue
a laranja na mesma altura em que foi langcada da mao da jovem, desprezando a
resisténcia do ar e ainda considerando g= 10m/s?, assinale no cartio-resposta a soma
da(s) proposicao(des) CORRETA(S).

01. O valor da componente horizontal da velocidade da laranja depende do angulo e é
de aproximadamente 6,9m/s.

02. No ponto mais alto da trajetéria da laranja, onde a componente vertical da
velocidade da laranja é zero, a energia mecanica da laranja estd na forma de
energia potencial gravitacional.

04. A energia mecanica da laranja se mantém constante em todo o seu movimento.

08. Apds perder o contato com a mao da vendedora, as forcas que atuam na laranja
séo a forca peso e a for¢ca normal.

16. O tempo que a laranja gastou para chegar a mao do ciclista foi de 0,8s.

32. Para que o ciclista possa pegar a laranja, a distancia entre o ciclista e a jovem
vendedora deve ser de aproximadamente 11,9 m no momento do langamento.

SOMA =[] |
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Questao 08

No laboratério, numa aula préatica de eletricidade, o professor entregou aos seus alunos
trés resistores cujas resisténcias elétricas sdo R; > R, > Rz e uma fonte de corrente
continua, para esabelecer uma diferenca de potencial Vag. Assim sendo, sobre a
associagao de resistores, leia e analise as proposi¢des e assinale no cartdo-resposta a
soma da(s) CORRETA(S).

0l1. Os trés resistores podem ser substituidos por um Gnico resistor, de resisténcia
R;+R,+R3, caso a associagao seja em serie.

02. A diferenca de potencial no resistor de resisténcia Rz € igual a Vag, caso a
associacao seja em série.

04. A intensidade de corrente, no resistor de resisténcia Ry, € dada por Vag/R1, caso a
associacao seja em série.

08. A intensidade da corrente, no resistor de resisténcia R, serd sempre a mesma,
gualquer que seja o tipo da associacao entre eles.

16. Caso a associagdo seja em paralelo, retirando-se um dos resistores, a intensidade
de corrente nos demais nao se altera.

32. A poténcia dissipada pelo resistor de resisténcia R; serd sempre maior que a
dissipada pelos demais, qualquer que seja o tipo da associagao entre eles.

Quest&o 09 SOMA=[ [ |

Um garoto de aproximadamente 7 anos de idade est4d de pé sobre seu skate em
repouso, sendo que a massa do conjunto (garoto + skate) € 30kg. De repente o garoto
pula do skate com velocidade de 2m/s e o skate adquire velocidade de 3m/s, ambos
em relacdo ao piso. Assim sendo, assinale no cartdo-resposta a soma da(s)
proposicado(des) CORRETA(S).

0l1. A massa do garoto € menor do que a massa do skate.

02. Imediatamente apdés o salto, ha conservacdo da quantidade de movimento
conjunto (garoto+skate).

04. A velocidade do skate tem a mesma direcdo e o mesmo sentido da velocidade do
garoto.

08. Se a massa do garoto for 18kg, entdo a massa do skate sera 12kg.

16. Imediatamente apds o salto, ha conservacdo da energia cinética do conjunto

(garoto+skate). SOMA = Dj
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Questao 10

E muito comum quando pegamos agua quente para preparar um cha, por exemplo,
adicionarmos um pouco de agua fria para esfriar, evitando assim de queimarmos a
lingua ou a boca. Vamos admitir que temos inicialmente 100g de &gua a 90°C e
adicionamos certa quantidade de agua fria (20°C) para que a temperatura final seja de
60°C. Com base no exposto, assinale no cartdo-resposta a soma da(s) proposicao(des)

CORRETA(S).

01. E necessario adicionar 75g de agua fria.

02. As quantidades de energia na forma de calor trocado entre as duas quantidades
de agua foi na forma de calor latente, pois ndo houve mudanca de fase.

04. A dUnica forma de calor trocado entre as duas quantidades de agua foi a
irradiacéo.

08. A Aagua fria armazenou uma quantidade de calor igual a quantidade de calor
liberada pela agua quente.

16. A quantidade de energia na forma de calor liberado pela agua quente é igual a
quantidade de energia na forma de calor recebido pela 4gua fria.

32. Se adicionarmos 100g de agua fria, a temperatura inicial pode ser de 30°C.

SOMA=[ [ |
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Questéao 11

Efeito Doppler € um fendmeno ondulatério com caracteristicas bem especificas que
pode ocorrer com ondas eletromagnéticas e com ondas mecanicas, sendo que com
estas Ultimas € facilmente observado. O efeito Doppler tem vérias aplicacbes que vao
desde medir a velocidade de objetos até verificar o movimento de galaxias. Em relacéao
ao efeito Doppler analise e assinale no cartdo-resposta a soma da(s) proposicéao(des)
CORRETA(S).

0l1. A velocidade da onda é alterada quando existe um movimento relativo entre a
fonte e o0 observador, e essa alteracdo permite medir a velocidade do observador
ou da fonte.

02. O efeito Doppler explica a frequéncia aparente percebida por um observador em
funcdo do movimento relativo entre fonte e observador.

04. A frequéncia aparente € maior que a frequéncia da fonte quando existe um
movimento relativo de aproximacao entre fonte e observador.

08. A frequéncia aparente é menor que a frequéncia da fonte quando existe um
movimento relativo de aproximacéao entre fonte e observador.

16. O efeito Doppler explica a frequéncia aparente percebida por um observador em
funcdo do movimento relativo entre fonte e o meio de propagacéo da onda.

32. O efeito Doppler s6 ocorre com a luz e com o som.

SOMA=[[ |
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Questéao 12

Galvandémetro € um medidor elétrico de ponteiros, que funciona através da interagédo da
corrente elétrica com um campo magnético. O galvanémetro pode funcionar como
amperimetro ou voltimetro, dependendo de como esta conectado ao circuito. Hoje em
dia é dificil encontrar esses instrumentos de medida elétrica com ponteiros, 0s
denominados analdgicos, pois os digitais dominam o mercado, mas o principio de
funcionamento € o mesmo para ambos. Com base no exposto assinale no cartdo-
resposta a soma da(s) proposicao(des) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

Na funcéo voltimetro sua resisténcia interna tem que ser a maior possivel, de
preferéncia tendendo a infinito e deve ser ligado em série com o trecho no qual se
deseja medir a tenséo elétrica.

Na funcéo voltimetro sua resisténcia interna tem que ser a menor possivel, de
preferéncia tendendo a zero e deve ser ligado em série com o trecho no qual se
deseja medir a corrente elétrica.

Na fungdo amperimetro sua resisténcia interna tem que ser a menor possivel, de
preferéncia tendendo a zero e deve ser ligado em série com o trecho no qual se
deseja medir a corrente elétrica.

Na funcdo amperimetro sua resisténcia interna tem que ser a maior possivel, de
preferéncia tendendo a zero e deve ser ligado em série com o trecho no qual se
deseja medir a corrente elétrica.

Na funcdo voltimetro sua resisténcia interna tem que ser a maior possivel, de
preferéncia tendendo a infinito e deve ser ligado em paralelo com o trecho no qual
se deseja medir a tenséo elétrica.

SOMA =[] |
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Questao 13

O primeiro navio com o0s casais chegou a Santa Catarina em comecos de 1748. O
governador José da Silva Paes foi quem os recebeu. Com data de 20 de fevereiro,
escreveu uma carta ao rei, lastimando as mortes e o estado de saude dos que
desembarcaram. Certamente o governador ficou impressionado com o que viu e com
o que lhe contaram sobre a viagem.

Fonte: FLORES, Maria Bernardete Ramos. Povoadores da Fronteira: os casais agorianos rumo ao sul do Brasil. Florian6polis:
Ed. da UFSC, 2000. p. 50.

O texto acima aborda a questdo das péssimas condi¢des de viagem que passavam 0S
acorianos e madeirenses que contribuiram no povoamento do sul do Brasil no século
XVIII. Sobre o povoamento acoriano e madeirense, analise as seguintes proposicoes e
assinale no cartdo-resposta a soma da(s) CORRETA(S).

01. Em funcéo das péssimas condicGes de viagem, o governador Silva Paes reduziu
0 povoamento acoriano a ilha de Santa Catarina, impedindo que colonizassem
também outras cidades catarinenses.

02. Para o alistamento para a viagem foram priorizados casais jovens.

04. Além de Santa Catarina, o Rio Grande do Sul também recebeu imigrantes
acorianos.

08. Os acorianos trouxeram para Santa Catarina a farinha de mandioca, produto
largamente utilizado no arquipélago dos Acores.

16. O sucesso da imigracdo agoriana deveu-se as promessas da Coroa Portuguesa,
as quais foram cumpridas em sua totalidade.

32. Os acorianos, ao chegarem no Brasil no século XVIIl, entraram em conflitos com
a comunidade indigena, exterminando-a e ndo proporcionando nenhum tipo de

interacao entre oS grupos.
¢ arip SOMA =[ [ |
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Questao 14
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Imagem disponivel em: http://opiniaocritika. blogspot.com.br. Acesso: 20 maio 2014.

Sobre as formas de trabalho ao longo da Histéria, assinale no cartdo-resposta a soma
da(s) proposicado(des) CORRETA(S).

01. A utilizac&o do trabalho escravo indigena no Brasil foi abolida quando foi adotada
a mao-de-obra escrava africana.

02. Durante a Revolucdo Industrial o trabalho foi regulamentado, proibindo-se o
trabalho infantil e feminino.

04. Na Grécia Antiga era proibido um grego ser escravo de outro grego.

08. No Brasil aconteceram greves e manifestacées operarias no inicio do século XX
para exigir melhores condi¢bes de trabalho, bem como a regulamentacdo do
trabalho feminino e infantil.

16. A servidao foi uma forma de trabalho abandonada na antiguidade.

32. O servo feudal ficava com parte da sua producéo, mas estava ligado ao feudo por
uma série de obrigacdes devidas ao senhor.
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Questao 15

Em 15 de novembro de 1889 o Brasil iniciou um novo periodo de sua Historia, agora
sob a forma de uma Republica. A proclamacdo da Republica ocorreu em funcao de
varias transformacgfes ocorridas no pais. Sobre a proclamacdo e a instalacdo da
Republica no Brasil, analise as seguintes proposicdes e assinale no cartdo-resposta a
soma da(s) CORRETA(S).

01. O movimento republicano encontrou apoio em setores médios urbanos que
possuiam poucas possibilidades de ascensdo na sociedade e na politica imperial.

02. Os militares, por fazerem parte do governo imperial exemplificado pela Guerra do
Paraguai, ndo apoiaram a proclamacéo da Republica.

04. A implantacédo da Republica contou com a instalagdo de um gabinete de transicdo
composto por adeptos do novo regime e funcionérios do antigo regime, inclusive
com a presenca do imperador.

08. A capital catarinense recebeu o nome de Florianopolis em retaliacdo aos fortes
movimentos armados de resisténcia e defesa do império ocorridos na provincia
antes da proclamacéao da Republica.

16. Apos a proclamacédo da Republica, Floriandpolis passou por vérias reformas e
melhoramentos, além de assistir as mudancas dos nomes, sobretudo de espacos
publicos que lembravam o periodo imperial.

SOMA =[] |
Questao 16

Durante o dominio portugués, o atual territério brasileiro passou por diferentes formas
de administracdo. Sobre essas formas, leia e analise as seguintes proposicoes e
assinale no cartdo-resposta a soma da(s) CORRETA(S).

0l1l. O sistema de Governo Geral durou menos de meio século, pois se mostrou
ineficiente.

02. Algumas capitanias hereditarias levaram mais de um século para retornarem a
Coroa Portuguesa.

04. As capitanias de Sdo Vicente e Pernambuco foram présperas devido a grande
presenca de pau-brasil.

08. O orgao politico-administrativo responsavel pela administracdo municipal era a
Camara Municipal.

16. Os 6rgédos administrativos brasileiros tinham por objetivo a emancipacéo gradual
da colbnia.
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Questéao 17

O Brasil ja se envolveu em alguns conflitos armados externos. Desses, um dos mais
famosos é a Guerra do Paraguai, conflito que durou de 1864 a 1870. Sobre a Guerra
do Paraguai, leia e analise as seguintes proposi¢cdes e assinale no cartdo-resposta a
soma da(s) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

A Guerra do Paraguai inaugurou a participacdo do Brasil nas questdes da
Ameérica do Sul. Até sua deflagracéo, o pais ndo havia se envolvido em conflitos
armados ou diplomaticos com os paises da regido.

O territério do Acre foi cedido pelo Paraguai ao Brasil no final da guerra como uma
forma de retaliacéo brasileira.

Por vezes, membros da elite brasileira, quando eram convocados para
participarem da guerra, pagavam pessoas livres para irem em seu lugar ou
mandavam escravos.

Com o final da guerra, o Paraguai teve parte da populacdo masculina dizimada, a
economia destruida e perdeu parte de seu territorio.

A Guerra do Paraguai obrigou o Brasil a contrair empréstimos financeiros no
exterior.

N&o houve participacdo feminina na Guerra do Paraguai. As tropas brasileiras, os
vendedores de artigos de primeira necessidade, os fabricantes de municdo e os
responsaveis pelo socorro aos feridos eram todos do sexo masculino.

SOMA=[] |




® MINISTERIO DA EDUCACAO 16
] INSTITUTO FEDERAL SANTA CATARINA
BN nstituto Federal PRO-REITORIA DE ENSINO
Santa Catarina DEPARTAMENTO DE INGRESSO
Questao 18

Na segunda metade do século XX, o mundo assistiu ao que se convencionou chamar
de Guerra Fria, uma polarizacdo politica e ideolégica entre paises capitalistas e
socialistas, liderados pelos Estados Unidos e Unido Soviética respectivamente. Sobre a

Guer

ra Fria, leia e analise as seguintes proposicdes e assinale no cartdo-resposta a

soma da(s) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

Costuma-se atrelar o fim da Guerra Fria a dissolucdo da Unido Soviética em
1991.

Durante a Guerra Fria, todos os paises do mundo estavam alinhados aos Estados
Unidos ou a Unido Soviética.

Tanto capitalistas quanto socialistas se utilizaram da publicidade para manifestar
as vantagens dos seus estilos de vida.

A Guerra Fria repetiu a rivalidade entre Estados Unidos e Unido Soviética
presente na Segunda Guerra Mundial, quando esses dois paises lutaram em
lados opostos.

Todos os paises do continente americano estavam alinhados aos principios
capitalistas dos Estados Unidos.

Desde o principio, Estados Unidos e Unido Soviética assinaram tratados para a
nao utilizacdo de armas nucleares, ndo investindo dinheiro em sua fabricacao.

SOMA=[ [ |
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Com base no texto a seguir responda as questdes 19 e 20.

A fronteira entre o ferro e 0 ago foi definida na Revolugéo Industrial, com a invencéo de
fornos que permitiam ndo sé corrigir as impurezas do ferro, como adicionar-lhe
propriedades como resisténcia ao desgaste, ao impacto, & corrosdo etc. Por causa
dessas propriedades e do seu baixo custo 0 aco passou a representar cerca de 90% de
todos os metais consumidos pela civilizag&o industrial.

Basicamente, 0 aco é uma liga de ferro e carbono. O ferro € encontrado em toda crosta
terrestre, fortemente associado ao oxigénio e a silica. O minério de ferro € um 6xido de
ferro, misturado com areia fina. O carbono é também relativamente abundante na
natureza e pode ser encontrado sob diversas formas. Na siderurgia, usa-se carvao
mineral, e em alguns casos, o carvao vegetal.

O carvao exerce duplo papel na fabricacdo do aco. Como combustivel, permite
alcancar altas temperaturas (cerca de 1.500°Celsius) necessarias a fusdo do minério.
Como redutor, associa-se ao oxigénio que se desprende do minério com a alta
temperatura, deixando livre o ferro. O processo de remog&o do oxigénio do ferro para
ligar-se ao carbono chama-se reducéo e ocorre dentro de um equipamento chamado
alto forno.

Disponivel em: http://www.acobrasil.org.br/site/portugues/aco/processo--introducao.asp. Acesso: 11 set. 2013.

Questao 19

Analise as seguintes proposi¢cdes sobre os elementos quimicos Ferro e Carbono,
citados no texto, e assinale no cartdo-resposta a soma da(s) CORRETA(S).

01. O ferro é um metal de transicdo que possui as camadas K e L completas e a
camada M incompleta.

02. O Carbono possui 6 elétrons na sua camada de valéncia.

04. Na sua ligagdo com o oxigénio, o ferro pode formar os compostos Fe,Os e FeO,
ambos oxidos.

08. Ao associar-se com o oxigénio, o carbono forma o dioxido de carbono, que
também é resultante da combustdo dos combustiveis fosseis.

16. Os metais, como o carbono, fazem ligagdo metalica, onde os elétrons sio
compartilhados na forma de uma nuvem eletrénica.

32. O diamante e o grafite sdo as duas formas alotropicas possiveis do carbono.

SOMA=[T] |
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Questao 20

Pode-se simplificar as reacdes de reducéo do ferro que ocorrem dentro dos alto-fornos
através da seguinte equacao quimica:
Fe, O3 + 3CO —» 2Fe + 3CO;

Com base na equacéao acima, analise as seguintes proposicdes e assinale no cartao-
resposta a soma da(s) CORRETA(S).

0l1. Areacdo acima é uma reacéo de oxi-reducéo.

02. O oxigénio atua como agente redutor do ferro, pois seu nimero de oxidacéo varia
de 2- para 2+.

04. O agente redutor tem seu niimero de oxidagédo variando de 3+ para 0.

08. Se o rendimento dessa reacgdo fosse de 100%, para cada tonelada de minério de
ferro seriam produzidos 700 kg de ferro metélico.

16. O agente oxidante dessa reacéo é o diéxido de carbono.

32. Nessa equagcdo, o ferro sofre reducdo e o carbono sofre oxidacao.
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Questao 21

O dioxido de carbono (CO,) ainda € pouco
utilizado como matéria-prima na inddstria
quimica. Sua emissdo e acumulo na
atmosfera em larga quantidade estédo
associados ao efeito estufa. A busca de
processos de conversdo do CO,;em
produtos quimicos, além de trazer
beneficios econdmicos, tem uma
importdncia  ambiental  crescente. A
hidrogenacdo do CO, a metanol é uma das
alternativas mais promissoras de utilizacdo deste gas na inddstria quimica.

A reacado abaixo representa este processo:

CO, + 3H, > H3COH + H,O AH = -12 kcal/mol

Imagem disponivel em: http://blogmundopossivel. com.br /?p=3647
Fonte: http://www.uff.br/RVQ/index.php/rvg/article/view/429/313. Acesso: 10 mar. 2014.

Com base no texto e na reacao acima, analise as seguintes proposicfes e assinale no
cartdo-resposta a soma da(s) CORRETA(S).

01. O metanol é um composto da funcdo organica alcoois.

02. A reacdo apresentada é exotérmica, ou seja, libera 12 kcal para cada mol de
metanol produzido.

04. Dentre os compostos apresentados na equagéo, apenas a agua ndo pode ser
utilizada como combustivel em uma reacdo de combustéo.

08. O gas carboénico é um o6xido &cido, ou seja, quando em contato com a agua,
reage e forma um &cido fraco.

16. O metanol difere do metanal apenas pela posicdo do oxigénio na sua estrutura
guimica.

32. Essa reacio corresponde a reacdo de combustdo do gas carbénico.
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Questéao 22

O aroma total percebido em um alimento é o conjunto de compostos volateis que
apresentam descricdo, intensidade e concentracdo diferentes. O aroma mais
caracteristico de uma matriz pode ser influenciado pela presenca de um numero
limitado de substancias [...] No aroma de vinhos, destacam-se metanotiol, dimetil
sulfeto (DMS) e sulfeto de hidrogénio, em pequenas quantidades.][...]

Fonte: http://www.uff.br/RVQ/index.php/rvg/article/view/370/358. Acesso em :10 fev. 2014. [Adaptado]

Com base no texto acima, leia e analise as seguintes proposi¢oes e assinale no cartao-
resposta a soma da(s) CORRETA(S).

0l1. Os trés compostos organicos citados no texto possuem enxofre em sua féormula
guimica.

02. O metanol e o metanotiol diferem apenas pela substituicido do oxigénio pelo
enxofre.

04. O sulfeto de hidrogénio é um &cido.
08. A molécula de dimetil sulfeto tem férmula C4H1,S.

16. Os aromas sao constituidos de substancias organicas, por isso sdo extraidos na
forma de dleos essenciais das sementes, folhas e gréos.
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Questao 23

Sabe-se que ao se adicionar qualquer soluto
na agua alteram-se o0s pontos de
congelamento e ebulicdo. Esse efeito é
facilmente verificado quando adicionamos sal
na agua em ebulicdo. Notamos que a
ebulicdo cessa instantaneamente e so retorna
apos alguns segundos, ou seja, quando a
solucao recebe mais calor e aumenta a sua
temperatura. Considere agora duas
situacgoes:

1) adicdo de 10 g de sal de cozinha em um
litro de &gua;

2) adicdo de 10 g de acucar em um litro de
agua.

Imagem disponivel em: http://www.prof2000.pt/users/gracsantos/netmag/exper_ar_agua.htm. Acesso: 22 maio 2014.

Com base no texto e nas situacdes acima, analise as seguintes proposi¢cdes e assinale
no cartdo-resposta a soma da(s) CORRETA(S).

0l1l. O efeito causado na temperatura de ebulicio ou congelamento da Agua sera o
mesmo nos dois casos.

02. O efeito causado na temperatura de ebulicdo sera maior com a adigdo do sal do
gue com a adicdo do acucar.

04. O efeito causado na temperatura de congelamento devido a adicdo do aclcar
sera maior devido a adi¢éao do sal.

08. Em ambos os casos, ndo havera alteracdo causada sobre as temperaturas de
mudanca de fase, pois as quantidades mencionadas nao séo significativas.

16. O efeito coligativo exercido pelo sal, na situacdo 1, serd maior que o efeito
coligativo exercido pelo acucar, na situacdo 2, devido ao numero de particulas
adicionadas nos dois casos.

32. A temperatura de congelamento da solugdo preparada na situacdo 2 sera maior
que 0°C.
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Questao 24
Em uma embalagem de biscoitos agua e sal foi encontrada a seguinte informacéo
nutricional:
Porcédo de 30g (6 ¥ biscoitos) Quantidade *0%oVD
Valor Calérico 125kcal = 525kJ 6
Carboidratos 21g 7
Proteinas 2,79 4
Gorduras Totais 3,39 6
Gorduras Saturadas 0,79 3
Gordura Trans 0,89 *x
Fibra Alimentar 1,39 5
Sadio 255mg 11

* Valores diarios com base em uma dieta de 2.000 kcal ou 8.400kJ.

Com base na tabela acima, analise as seguintes proposicoes e assinale no cartéao-
resposta a soma da(s) CORRETA(S).

01

02.
04.

08.

16.

. Se dissolvermos 30g de biscoitos em 1 litro de agua teremos uma solucdo com
concentracdo aproximada de 0,25 g/L de sodio.

Em 3 gramas de biscoitos existe aproximadamente 1 milimol de sodio.

Cada grama de biscoito possui 1% das necessidades diarias de sodio que uma
pessoa precisa.

Uma pessoa pode ingerir até um pacote (400g) de bolachas agua e sal por dia,
sem prejudicar sua saude em relacdo a quantidade de sédio.

Cada quilograma de biscoitos agua e sal possuem aproximadamente 6x10%
atomos de sédio.
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Questao 25

A figura ao lado representa uma
célula  germinativa de um
organismo hipotético. Considere
gue a célula se encontra na
metafase da meiose |. Cada letra
de A a G representa um gene em
seu respectivo locus génico. Os
diferentes alelos séo diferenciados

por

minusculas.

letras maiusculas ou

Assinale no cartdo-resposta a soma da(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. A célula é diploide e apresenta um total de quatro cromossomos na forma
duplicada.

02. Ndo ocorrendo mutacGes, as cromatides irmas deverdo necessariamente
apresentar 0s mesmos genes alelos.

04. O individuo representado é homozigoto para os genes A e g.

08. Apo6s o término da meiose Il serdo formadas duas células cada uma com dois
cromossomos na forma duplicada.

16. A célula apresenta dois pares de cromossomos homologos.

32. Ndo ocorrendo mutacGes genéticas durante a meiose, todos os gametas

formados por esse individuo seréo iguais.
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Questao 26

As piramides de biomassa representam a matéria acumulada nos seres vivos em cada
nivel tréfico da cadeia alimentar. As duas pirdmides ecolégicas representadas abaixo
(figuras a e b) foram obtidas através de uma amostragem pontual, isto €, obtidas
durante um breve periodo de tempo.

Nivel trofico

a)

De

[-]
4 ‘ Ooncas ‘
3= )
Lobos-guaras 8 (
. =
2 | Preas s 2 Zooplancton
1® Gramineas | g L 1° _ Fitopléancton |
Biomassa R Biomassa
b)

acordo com conceitos ecoldgicos, assinale no cartdo-resposta a soma da(s)

proposicdo (6es) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

Na pirdmide (a) a biomassa diminui a cada nivel tréfico. Isto ocorre porque a
energia é progressivamente perdida ao longo da cadeia alimentar.

A piramide (b) aparece invertida devido a amostragem pontual ndo considerar a
alta taxa de renovacéao do fitoplancton. Desta forma, uma analise de longo prazo
revelaria uma maior biomassa de fitoplancton.

A contaminacdo da natureza com toxinas como o DDT pode comprometer a
saude dos seres vivos. Em geral os organismos produtores sdo os mais afetados
devido ao processo de acumulo conhecido como ampliagdo bioldgica.

A piramide (b) ndo pode existir, pois a biomassa de fitoplancton ndo pode
sustentar uma biomassa maior de zooplancton.

A matéria pode ser transmitida ao longo da cadeia alimentar e retornar ao meio
abidtico através da acdo de organismos decompositores. Desta forma, o trajeto da
matéria nos ecossistemas ¢€ ciclico.
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Questéao 27

O que é uma espécie? Em 1942 o bidlogo Ernst Mayr elaborou uma definicdo que
provavelmente é a mais conhecida do publico em geral. A descri¢cao ficou conhecida
como o “conceito biolégico de espécie”. No entanto, esse conceito, que enfatiza o
isolamento reprodutivo, possui limitagbes. Desta forma, permanecem atualmente
diversas definicbes para espécie cada uma com suas particularidades.

Considerando o conceito biolégico de espécie e 0s processos de especiacao, assinale
no cartdo-resposta a soma da(s) proposicao (6es) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

Ao aplicar o conceito biolégico de espécie, as diferentes racas humanas deveriam
ser consideradas como espécies distintas, jA que apresentam caracteristicas
morfoldgicas diferentes e Unicas em cada grupo.

De acordo com o conceito bioldgico, uma espécie é caracterizada por membros
de um grupo que podem acasalar na natureza e conseguem produzir
descendentes viaveis e férteis, mas que ndo conseguem se reproduzir e gerar
descendentes férteis com outros grupos.

Ao cruzarmos um burro e uma égua obtém-se um individuo hibrido conhecido
como mula. A mula € um animal robusto, no entanto, estéril. Considerando o
conceito biolégico de espécie, a mula € uma nova espécie, pois além de ser viavel
recebe o seu proprio nome popular diferente de burro ou cavalo.

A popularidade do conceito biol6gico de espécie esta relacionada a sua ampla
aplicacdo. Por exemplo, esse conceito pode ser utilizado para espécies com
reproducdo sexuada e também para espécies com reproducdo exclusivamente
assexuada.

Uma das limitacBes do conceito biolégico de espécie é o fato de que este nao
pode ser aplicado em organismos conhecidos apenas nos registros fosseis.

SOMA=[] |




® MINISTERIO DA EDUCACAO 27

] INSTITUTO FEDERAL SANTA CATARINA
BN instituto Federal PRO-REITORIA DE ENSINO
Santa Catarina DEPARTAMENTO DE INGRESSO
Questao 28

Durante uma aula de laboratério foram colocadas em frente a um aluno trés
fotografias de células. As fotografias foram obtidas por microscopio eletrénico de
transmissao e havia uma lista de algumas estruturas identificadas para cada célula:
Célula 1: parede celular, mitocondrias, plasmodesmas e vacuolo de suco celular ou
central;

Célula 2: mesosoma, plasmideo, parede celular e ribossomos;

Célula 3: glicocalix, mitocéndrias, ribossomos e lisossomos.

Considerando seus conhecimentos sobre biologia celular, assinale no cartdo-resposta
a soma da(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. O plasmideo corresponde a uma molécula circular de DNA existente em células
procariontes, sendo assim 0 organismo representado pela célula 2 pertence a um
organismo do reino Monera, que inclui, as bactérias e cianobactérias.

02. A presenca de parede celular nas células 1 e 2 indica que as duas células
pertencem a organismos vegetais.

04. Se considerarmos que o organismo representado pela célula 3 é multicelular e
nao apresenta parede celular, poderemos afirmar que se trata de um animal.

08. Todas as trés células possuem acidos nucleicos e sintetizam proteinas através
dos processos de transcricao e traducéo.

16. Se considerarmos que as mitocondrias ndo existem na célula 2, poderemos entdo
afirmar que esse organismo é fotossintetizante.
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Questéao 29

O prea mais raro do mundo vive na Grande Floriandpolis, em Santa Catarina. Ele é
simpatico e sociavel. Vive isolado em uma pequena ilha do litoral catarinense ha 8 mil
anos. Da mesma familia de outro prea que vive no continente (Cavia magna), o prea
do arquipélago de Moleques do Sul, em Palhoca, foi descrito como uma nova espécie
(Cavia intermedia) por apresentar diferencas em relacdo ao seu parente continental e
€ considerado o mamifero mais raro do planeta. Primeiro, porque o Unico lugar de
que se tem noticia que ele habite é a ilha de 9,86 hectares. Segundo, porque o total
de individuos da espécie ndo passa de 100. Mas, afinal, como foi parar 14? A hipotese
mais provavel é de que, oito mil anos atras, com o fim da era do gelo, o nivel do
oceano subiu muito e o arquipélago, que era o topo de uma montanha ligada ao
continente, acabou cercado por agua e virou uma ilha. Alguns preas que estavam no

loca

| ficaram isolados.

Adaptado de: http://diariocatarinense.clicrbs.com.br/sc/noticia/2010/06/prea-mais-raro-do-mundo-vive-em-santa-catarina-
2935554.html Acesso: 9 mar. 2014.

Assinale no cartdo-resposta a soma da(s) proposicao (6es) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

O processo de cladogénese que separou o0 arquipélago do continente e com isso
isolou uma populacdo de preas na ilha, foi determinante para que, junto ao
processo de anagénese, a nova espécie surgisse.

Certamente a diferenca que existe entre os preds do continente e aqueles da ilha
€ resultado da lei dos caracteres adquiridos que permite que as caracteristicas
dos individuos sejam transmitidas para seus descendentes através das geracoes.

O caso descrito no texto € um caso extremo de deriva genética, chamado de
principio do fundador. Nesse caso, uma “nova” populacdo é fundada por uns
poucos individuos; os individuos que iniciam a nova populagdo ndo constituem
uma amostra representativa dos alelos presentes na populacao original.

Quando o texto diz que o prea Cavia intermedia € da mesma familia do prea
Cavia magna, ele poderia também afirmar que os dois preas sdao da mesma
classe, da mesma ordem ou do mesmo género.

Ao se referir aos dois preas pelo nome cientifico, bastaria dizer intermedia e
magna. Colocar o Cavia na frente dos dois nomes é somente um formalismo
desnecessario.

Por ser uma populacdo pequena, € muito dificil que entre os individuos da
espécie Cavia intermedia na ilha, 0os cruzamentos ndo sejam em sua maioria
endogamicos, ocasionando uma alta taxa de homozigose.
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Questao 30

O chimarrdo (ou mate) € uma bebida
tipica da cultura do sul da América do Sul.

Musica: E disso que o velho gosta O fandango é um tipico baile sulista (de
_ B origem portuguesa e espanhola),
Churrasco e bom chimarrao, encontrado no Parana, Santa Catarina e

fandango, trago e mulher
E disso que o velho gosta
€ isso que o velho quer.

Rio Grande do Sul.

Trago se refere a bebida, geralmente
alcodlica.
Galcho da Fronteira

Fonte: FERREIRA, A. Novo dicionario da lingua portuguesa. Rio
de Janeiro: Nova Fronteira. 1986.

Com base no refrdo da musica do Gaucho da Fronteira e sobre o tema fisiologia
humana, assinale no cartdo-resposta a soma da(s) proposicao (6es) CORRETA(S).

01. Os principais locais onde ocorre a digestdo da carne do churrasco sdo: a boca,
com a mastigacao e insalivacdo do bolo alimentar; o estbmago pela acédo do suco
gastrico e da pepsina; e o intestino delgado pela acdo do suco entérico e
pancreatico.

02. Se a carne for muito gordurosa, outra secrec¢do fundamental durante a digestdo
sera a bile, pois ela é responsavel pela quebra de gorduras.

04. A carne com grande quantidade de gordura, se ingerida com frequéncia e
combinada com habitos sedentarios e estresse pode elevar o colesterol e a
guantidade de gordura no sangue. Essa elevacdo aumenta a predisposicao as
doencas cardiovasculares como a arteriosclerose e o infarto do miocardio.

08. Ao tomar muito chimarrdo a ingestdo de agua aumenta muito. Esse aumento faz
com que a concentracdo sanguinea diminua. Essa baixa concentracdo sanguinea
estimula a glandula hipofise a liberar menos quantidade de um hormonio
chamado de horménio antidiurético (ADH). Assim, é produzido um maior volume
de urina bem diluida.

16. Por ser uma danca e envolver constante movimento, o fandango tem uma grande
acdo na musculatura esquelética, formada pelos musculos lisos que tém como

suporte o0 sistema esquelético, cuja Unica funcdo no corpo € auxiliar no
movimento.
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CRONOGRAMA

08/06/2014 Divulgacao do gabarito das provas, a partir das 19h

09/06/2014 Solicitacao de recursos das provas, ate as 18h

12/06/2014 Divulgacao do gabarito definitivo da prova apds andlise dos recur-
S0s, a partirdas 17h

11/07/2014 DIVULGACAO DOS CANDIDATOS APROVADOS

17,18 e 21/07/2014 | Matricula dos candidatos aprovados em primeira chamada

23/07/2014 Divulgacao dos aprovados em 22 chamada, se houver, a partir das
17h

24 e 25/07/2014 |Matricula dos candidatos aprovados em 2% chamada, se houver

Apds o término do prazo da matricula das chamadas estipuladas neste edital, se houver vagas, o Depar-
tamento de Ingresso podera realizar outras chamadas, ate aproximadamente 25 dias apds o inicio das

aulas. E de responsabilidade do candidato acompanhar a divulgacéo de todas as chamadas na pagina
do Depto de Ingresso no link hittp://ingresso.ifsc.edu.br/novo/resultados

FIQUE ATENTO

... LEIA o edital 04/2014-2, nele estdo todas as informagdes que vocé precisa desde a
inscricao até a matricula. Fique atento ao Cronograma para nao perder os prazos!! Vocé pode
acessar o edital através do link http://ingresso.ifsc.edu.br/novo/editais/196-editais-
andamento

... FIQUE ATENTO a todas as informagdes divulgadas sobre seu processo seletivo. Acesse o
site periodicamente.

... CONFIRA os resultados nas datas programadas no edital 04/2014-2, através do link
http://ingresso.ifsc.edu.br/novo/resultados

Poderao haver outras chamadas, se ainda houver vagas. As publicacdes de novas chamadas
podem ocorrer logo apods o final de cada matricula publicada no site.

... VERIFIQUE com antecedéncia e atencao, no edital, todos os documentos necessarios
para efetuar a matricula.

... FACA a matricula nas datas e horarios programados no edital. Nao serdo efetuadas matricu-
las fora dos prazos.

1- Vocé deve efetuar sua matricula pessoalmente ou representado por outra pessoa medi-
ante procuracao particular (de préprio punho).

2- No momento da matricula, vocé devera apresentar fotocépia acompanhada da original ou
fotocdpia autenticada da documentacao descrita no item de matricula do Edital.

3- Se vocé for aprovado pelo Sistema de Cotas para Escolas Publicas, ndo esqueca de
observar os documentos de comprovagao da cota.
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